

一日内突破5200美元、5300美元关口 现货黄金涨超2%

本报讯 现货黄金价格一日内突破5200美元、5300美元两大整数关口。1月28日,现货黄金(伦敦金现)维持强势上攻态势,率先突破5200美元/盎司整数关口后,日内再度突破5300美元/盎司,日内一度涨超2.5%,续创历史新高。今年以来,现货黄金价格累计涨幅已超22%,涨逾900美元。截至发稿时,价格小幅回落至5287.478美元/盎司附近,涨幅仍超过2%。

国内金饰价格同样行至历史高位,站上1600元/克。1月28日,老凤祥黄金足金饰品报价1620元/克;周大福金饰报价1618元/克;老庙黄金足金饰品报价1612元/克;周生生金饰价格为1614元/克。

A股市场方面,黄金、有色金属板块1月28日走强。Wind数据显示,截至当天收盘,贵金属指数大涨6.76%,超30股涨停或涨超10%。国内期货市场方面,1月28日沪金主力合约收涨3.58%。

分析人士指出,美元疲软、地缘政治不确定性,以及特朗普对美联储的抨击重新激活了“贬值交易”。东吴期货分析称,一方面,特朗普就格陵兰问题采取的边缘政策引发了其与北约欧洲盟友



顾客在杭州航民百泰首饰有限公司展厅挑选黄金首饰(新华社)

的外交危机,也令金融市场陷入恐慌,大幅提升了黄金的吸引力;其次,特朗普政府再次抨击美国联邦储备委员会,此举削弱了市场对美元的信任,也为贵金属

价格提供了支撑;同时,央行购金依旧是黄金需求的强大支撑,另外,上周不同国家美债的抛售也对美元造成一定程度的利空,全球去美元化愈演愈烈,进而有利

于贵金属价格上涨;最后,兼具工业属性与金融属性的白银涨幅更大,实物市场紧张加之新兴需求爆发,加速了其上行趋势。

上海中期期货指出,综合来看,中长期美元信用下滑逻辑继续支撑贵金属价格,后续需重点关注美联储议息会议、美联储主席人选、地缘局势进展及美国政府停摆危机的演变。

不过,短期波动风险也成为共识。品浩集团投资总监DaniellIvascyn指出,短期黄金市场或面临价格回撤压力,这是由于除各国央行的强劲购金需求外,零售投资者亦积极涌入市场,在投资组合中增持黄金资产,这一现象在一定程度上推动黄金呈现超涨态势,上涨节奏偏快。因此,短期来看,黄金价格大概率出现回调,且不排除出现较大幅度回撤的可能。

中信建投期货贵金属首席分析师王彦青提醒,金价已在高位,市场存在一定畏高情绪,持仓数据显示投机性多头仓位处于历史高位,一旦有利空消息出现,比如地缘冲突阶段性缓和、美国经济数据超预期走强,都有可能引发市场回调,短期需警惕5000美元关口的反复争夺。

(澎湃)

估值1.5万亿美元 SpaceX被曝拟于6月IPO

本报讯 埃隆·马斯克旗下的太空探索公司SpaceX正在考虑于2026年6月中旬在美国资本市场进行首次公开募股。

1月28日,据外媒报道,多位知情人士透露,SpaceX拟在此次可能的发行中募集资金约500亿美元,整体估值可能达到约1.5万亿美元。

这一估值与融资规模若得以实现,将使该笔IPO(首次公开募股)成为金融市场历史上规模最大的一次,超2019年沙特阿美290亿美元的IPO募资规模,后者目前保持着全球最大IPO纪录。

据报道,SpaceX首席财务官Bret Johnsen自2025年12月起已与现有私人投资者举行多次电话会议和会谈,讨论这一长期酝酿的公开上市计划。公司正与包括美国银行、高盛、摩根大通、摩根士丹利在内的华尔街主要投行接触,探讨这些银行可能在发行中担任主承销商的角色。

SpaceX创立于2002年,由马斯克领导,目前通过其可重复使用火箭业务、商业发射服务和全球卫星互联网服务星链获得持续增长。星链低轨卫星互联网服务近年来成为公司收入增长的重要驱动力,也被外界视为资本市场对SpaceX未来预期的关键基础之一。

其实,马斯克长期以来一直表示希望保持SpaceX的私有化。不过,有相关人士对外媒表示,SpaceX不断增长的估值及其卫星互联网服务的成功,促使马斯克改变了战略。

2025年12月,SpaceX被曝出正在推进IPO计划,当时知情人士透露的融资规模是“远超300亿美元”,目标估值同样是1.5万亿美元。当时还有知情人士说,IPO时间表可能随市场状况调整,不排除推迟至2027年的可能性。

尽管市场对这一IPO计划的兴趣高涨,但截至目前SpaceX官方尚未在公司官网发布有关IPO的正式声明,公司也未围绕此信息对外媒进行回应。

市场分析认为,SpaceX如果成功上市,将不仅为公司提供巨额增长资金,还能加速其诸如大型星际飞船项目、太空数据中心部署以及卫星互联网服务的商业化步伐。

另外也有分析指出,如果SpaceX最终推进上市,其影响将不仅限于资本市场层面,也可能重塑全球航天与卫星通信产业的融资格局。在当前科技股估值分化的背景下,SpaceX能否以如此高的估值成功进入公开市场,将成为全球资本市场关注的焦点之一。

受特朗普表态影响 美元指数跌至近4年来低点

据新华社电 由于投资者受多重预期推动卖出美元,27日美元指数持续走低,尾盘时大幅下跌至近4年来低点。

衡量美元对六种主要货币的美元指数当天下跌0.84%,在汇市尾市收于96.219。此后,美元指数进一步下跌至95.55,创2022年2月中旬以来新低。美元指数中权重最大的欧元对美元汇率自2021年以来首次站上1.20整数关口。

美国总统特朗普27日表示,不认为美元已经下跌过度,并对当前美元表现予以肯定。这一表态进一步刺激美元指数快速下跌。

近日,市场猜测美国和日本或联手进行了汇率询价操作,可能联合对外汇市场进行干预。这一预期刺激日元对美元近期大幅走强。

凯投宏观副首席市场经济学家乔纳斯·戈尔特曼表示,虽然美元下跌有几个潜在因素,但主要驱动因素是市场预期美国财政部在考虑对外汇市场进行干预。

剑桥全球支付公司首席市场策略师卡尔·沙莫塔表示,美国在关税政策上没有表现出后悔迹象,美国政府可能再次陷入“停摆”的情况下,经济政策不确定性再次大幅升高,这导致“卖出美国”交易再次升温。

欧元对美元汇率突破1.20关口 创4年多来新高

据新华社电 近期欧元汇率升值速度加快,欧元对美元汇率27日一度突破1比1.20关口,创下自2021年6月以来最高水平。

德国法兰克福外汇交易市场上,欧元对美元汇率27日晚一度升至1比1.2038。两周之前,欧元对美元汇率约为1比1.16。欧洲央行官网数据显示,27日欧元对美元的参考汇率为1比1.1929。

德国《商报》援引分析人士观点报道,美国政府政策损害了投资者对美元的信心,美国的利率和通胀前景也令美元承压。同时,市场预期今年美联储将继续降息,这一预期刺激投资者将资金从美国转移到欧洲。

有色金属板块上涨

本报讯 A股三大股指1月28日集体高开。早盘两市窄幅整理,深成指午前拉升后转涨。午后三大股指窄幅震荡,个股呈现普涨。

从盘面上看,黄金、有色金属板块上

市成交29654亿元,较前一交易日的28949亿元增加705亿元。

机构观点:

财信证券:短期内,随着市场逐步回

归理性,纯题材炒作或降温,但在成交额维持较高水平的情况下,盘面上仍将有较多的结构性机会,建议重点关注估值合理且有业绩释放预期或者基本面改善预期的品种。

(澎湃)

去年税费收入增长至33.1万亿元 减税降费退税超过2.8万亿元

据新华社电 记者1月28日从全国税务工作会议上获悉,在经济增长等因素带动下,2025年,税务部门全年征收各项税费33.1万亿元,税费收入预算目标圆满完成。

其中,税收收入在未扣除出口退税的情况下同比增长2.7%至17.8万亿元;社

保费收入9.1万亿元,同比增长5.6%;非税收入5.6万亿元,扣除国有土地使用权出让收入后同比增长0.6%。

国家税务总局局长胡静林在工作会上介绍,2025年,税务部门既落实落细结构性减税降费政策,支持科技创新和制造业发展的主要优惠政策减税降费退税超

过2.8万亿元,有力促进新质生产力发展,又聚焦重点政策制定管理手册,坚决防止政策“红包”落入不法分子“腰包”。

据介绍,2025年,税务部门注重在引导税法遵从上发力,深化征纳互动服务,完善纳税缴费信用管理、涉税专业服务管理等制度,持续深化“银税互动”,帮助诚信纳

税的小微企业获得信用贷款近3万亿元。

在打击涉税违法行为方面,2025年,税务部门进一步发挥八部门常态化联合打击涉税违法犯罪工作机制作用,开展“联合利剑2025”专项行动,检查涉嫌虚开骗税企业7.6万户,挽回出口退税损失超100亿元。

二手房挂牌量悄然下降 越来越多房东开始拒绝“拼低价出货”

随着核心城市二手房市场成交持续回暖,部分城市二手房挂牌量正在悄然下降。

以上海为例,随着新增挂牌量放缓、成交速度加快,上海的二手房总体挂牌量已基本回归至去年2月份水平,前期堆积的库存正在逐步消化。上海链家称,该平台二手房库存挂牌量已连续9个月下降。

“尽管各家中介机构对于‘净下降’的绝对值统计数据略有不同,但大家对于‘挂牌量迎来下行趋势’已经达成共识。”上海中原地产资深分析师卢文曦表示。

在经历了长达数年的价格博弈后,越来越多房东开始拒绝继续“拼低价出货”,他们或是撤牌,或是出售转租,这些心态与行为的变化,正在改变二手房市场的供求关系与价格趋势。

京沪二手房挂牌量同步回落

作为房地产市场的“风向标”,上海二手房市场挂牌量已经出现持续性回落。

根据“网上房地产”(由上海市房地产交易中心主办)数据,截至2026年1月27日,上海全市二手住宅挂牌量约为33.68万套(含“一房多挂”),即同一套房源在多个平台重复统计),这一数字已连续4个月下降,目前已基本回归至去年2月份水平,前期高位堆积的库存正在逐步消化。

上海链家平台的监测数据也印证了这一趋势。上海链家近日披露,其平台二手房库存挂牌量已连续9个月下降,当前库存量较2025年1月下降约20%。随着库存去化压力降低,市场供需关系正逐渐趋于平衡。

部分房东心态发生转变

挂牌量下降的背后,房东行为变化是重要因素之一。

某一线城市的一位房东丁梅近期告诉记者,她曾在2025年6月挂牌出售自有住房,但在挂牌后的数月里,她频繁遭遇中介与购房者的压价。随着市场情绪偏谨慎

看房客户普遍预期继续下跌,而中介不断建议其下调报价以促成成交。

至2025年11月,该房源挂牌价已多次下调,甚至低于她2016年的购入价格。

在反复权衡后,她选择了撤牌,暂缓出售。“已经跌到这个位置,再卖下去意义不大。”她表示,在并非刚性变现需求的情况下,她选择退出交易,等待市场进一步明朗。

在上海从事装修行业二十多年的工长老徐也对记者反映称,2023年至2025年整体装修业务相对清淡,但自2025年年底起,接单量明显回升,可能要一直忙活到春节前夕才能回老家。

他发现,近期接到的不少项目都来自原本计划出售房屋的业主。这些房东在挂牌过程中持续被压价,最终选择对房屋进行翻新后转为出租。

“现在一些老破小地段不错,稍微翻新一下,租金反而不低。”老徐表示,与继续让价出售相比,部分房东更倾向于通过装修翻新提升品质,获取相对稳定的租金收益。

多重因素共振推动挂牌量回落

对于挂牌量下降的原因,业内普遍认为是多重因素共同作用的结果。

上海中原地产资深分析师卢文曦表示,近段时间上海二手房挂牌量确实出现明显下降,尽管不同机构对“净下降”的绝对值统计不一,但挂牌量下行的趋势已经形成共识。

他分析称,一方面,新增挂牌量明显放缓;另一方面,成交速度加快,库存被持续消耗。此外,部分业主选择“由售转租”,主要原因在于部分老房的租赁回报率较为可观,年化回报率可达3.3%—3.5%;也有少量业主选择暂时撤牌观望。

“目前挂牌总量虽然下来了,但还没有到供应紧张的阶段。”卢文曦认为,挂牌量下降对价格的影响,更多体现在房价下行压力逐步放缓。

他以宝山区域为例,“最近跟宝山几位一线中介经纪人聊了聊,他们表示从2025年1月到2025年年底,其所在片区多数性价比比较高、价格明显偏低的刚需房源被大量消化掉了,剩下的房源基本都不是低价房,以前买家上来砍价都是‘大刀’,现在卖家明显不愿意再买账了,议价空间在显著缩小。”他判断,房价快速下行的趋势正在发生改变。

成交数据为这一判断提供了支撑。2025年11月和12月,上海二手房市场出现明显“翘尾”行情,连续两个月网签成交量均达到2.3万套。全年上海二手房成交量达25.4万套(全口径数据,含商业、车位等),创下近四年新高。若结合人口数据计算,平均每97位常住在上海的人中,就有1人在2025年购入二手房。

这一热度在2026年开局仍在延续。安居客上海数据显示,1月5日至11日,上海二手房单周成交量创近3个月新高;1月10日单日成交1261套,同样刷新阶段性纪录。安居客预计1月全月成交量有望再次突破2.2万套,在无新增政策刺激的情况下,上海的二手房成交量有望将连

续三个月站上2.2万套关口。

安居客认为,市场活跃度的提升,部分源于大量价格回落至2016年水平的高性价比房源集中入市,成功吸引了观望与抄底两类购房者。同时,多个小区的挂牌最低价已开始抬升。这也意味着,越来越多房东正逐步走出“拼低价出货”的内卷泥潭,不再单纯以价换量,二手房市场的价格体系正在向更加理性的方向回归。(一财)